

同新西蘭副總理兼外長彼得斯會談

王毅：中新關係迎強勁發展新十年

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間3月18日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在惠靈頓同新西蘭副總理兼外長彼得斯舉行會談。

王毅表示，今年是習近平主席對新西蘭進行國事訪問和中新建立全面戰略夥伴關係10周年。中方願同新方一道，秉持「爭先」精神，創造更多的「第一」，使中新關係繼續走在中國同發達國家關係前列，迎來更加強勁發展的新的10年。



◆3月18日，中共中央政治局委員、外交部長王毅（左）在惠靈頓同新西蘭副總理兼外長彼得斯舉行會談。



◆3月18日，新西蘭總理拉克森（右）在惠靈頓會見到訪的中共中央政治局委員、外交部長王毅。

新西蘭總理拉克森會見王毅

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間3月18日，新西蘭總理拉克森在惠靈頓會見到訪的中共中央政治局委員、外交部長王毅。

王毅首先向拉克森轉達中國領導人的親切問候。王毅表示，中新建交以來，雙方始終堅持相互尊重、彼此包容、聚焦合作、造福人民，開創了許多「第一」的紀錄，推動中新關係一直走在中國同發達國家關係前列，成為雙方值得珍惜和弘揚的寶貴財富。今年是習近平主席成功訪新和中新建立全面戰略夥伴關係10周年。中國視新西蘭為理性、成熟的合作夥伴，中新關係具有戰略性、長期性。我們願同新方以慶祝兩國建立全面戰略夥伴關係10周年為契機，發揚「爭先」傳統，跨越新的標桿，打造全面戰略夥伴關係升級版，構建和而不同的國家間關係，既造福兩國人民，也為世界和平與發展作出新的貢獻。

王毅說，新方將教育、科技創新、基礎設施、營商環境、擴大出口作為施政重點，中方願成為新方這些領域可靠的戰略合作夥伴。歡迎新方繼續參與共建「一帶一路」合作。中方期待同新方在鞏固加強傳統領域合作的同時，開拓科技、綠色、創新等新的合作增長點。中國經濟不僅實現了量的合理增長，更推動了質的有效提升，既有穩的堅實基礎，也有進的廣闊空間，將持續為世界經濟注入更多新的動力，也將為新西蘭帶來更多新的機遇。中新雙方都倡導多邊主義，都支持聯合國在國際事務中發揮核心作用，都致力於用和平手段解決國際爭端。中方願同新方一道，加強團結合作，抵制冷戰思維、單邊主義、保護主義，反對開歷史倒車，維護人類進步的正確方向。

拉克森請王毅向中國領導人轉達誠摯問候。拉克森表示，中新關係十分重要。中新建交以來，兩國關係取得強勁發展，經貿合作成果豐碩。中新全面戰略夥伴關係更為雙方合作提供了重要動力。新方將繼續堅持一個中國政策，願以紀念中新建立全面戰略夥伴關係10周年為契機，同中方進一步密切高層交往，增進相互理解，深化經貿、人文、教育、旅遊、農業、科技、應對氣候變化等領域合作，促進兩國共同繁榮，維護地區和世界和平穩定。同日，王毅還同新西蘭外長彼得斯舉行會談並會見新貿易部長麥克萊。

中方：落實中新自由貿易協定升級版

王毅說，中新既沒有歷史恩怨，也沒有現實糾紛，雙方擁有很多重要共識和廣泛共同利益，互利合作始終是中新關係的主基調。雙方要繼續尊重各自選擇的社會制度和發展道路，照顧彼此的核心利益和重大關切。中方願同新方一道，發揮經濟互補性強的優勢，落實好中新自由貿易協定升級版，盡早開展服務貿易負面清單談判，打造基礎設施、綠色轉型、數字經濟、科技創新、應對氣候變化等新的增長引擎。雙方要繼續為兩國人員往來創造更好條件，圍繞中新建立全面戰略夥伴關係10周年舉辦形式多樣的慶祝活動，深化教育、旅遊、青年、地方等人文交流，培育更多新時代的「路易·艾黎」。希望新方切實保障在新中國留學

生和遊客的安全和合法權益。中方願同新方通過對話增進相互了解，學習借鑒彼此長處，共同推動人類文明進步。

王毅表示，中新都是現行國際體系、國際秩序的參與者和建設者，在踐行大小國家一律平等、倡導多邊主義、推動國際關係民主化、促進自由貿易方面具有廣泛共識。中方願同新方加強多邊框架下的溝通協調，共同維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序。

王毅闡述了中方在台灣、涉港、涉藏、南海、人權等問題上的立場。

新方：歡迎中國留學生和企業家留學興業

彼得斯表示，中國是新西蘭的重要合作夥伴。新中建立全面戰略夥伴關係10年來，兩

國關係取得長足發展。新方堅守一個中國原則，期待雙方進一步密切高層交往，加強經貿、教育、文化、應對氣候變化等領域合作，深化在地區和國際事務中的溝通協調，推動中新關係在下個10年乃至50年實現更大發展。新方歡迎中國留學生和企業家來新留學興業。

雙方同意進一步開展高層交往，舉行外交政策、貿易、領事、南太、氣候變化、人權等領域政府間對話，採取進一步措施便利人員往來，並就中國加入《數字經濟夥伴關係協定》和《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》保持積極溝通。

雙方還就烏克蘭、巴以衝突、朝鮮半島、南太平洋地區形勢等共同關心的國際和地區問題深入交換了意見。

橫琴口岸啟用客貨車聯合一站式車道

香港文匯報訊 據新華社報道，橫琴口岸客貨車聯合一站式車道18日正式啟用。這是橫琴粵澳深度合作區封關運行後，在橫琴口岸實施的又一便利措施。

當日15時，首批通關車輛駛入正式啟用後的聯合一站式車道，司機使用「信息採集一體機」辦理通關手續，一次性完成了多種信息採集。隨着車道右前方電子顯示屏上粵澳兩地五家聯檢單位名稱後的指示燈由紅色變為綠色，道閘打開，通關車輛有序進入橫琴。目前該口岸出入境車道已達各15條。

新車道運用粵澳聯合一站式系統，實施「合作查驗、一次放行」查驗模式，粵澳五家聯檢單位（包括橫琴海關、橫琴邊檢，以及澳門海關、澳門治安警察局、澳門衛生局）在同一通道、同一平台上通過「一次採集、分別處置、聯合驗放」，實現一次查驗即可完成通關，有效簡化車輛通關手續，提升車輛通行效率。



◆一輛客車通過橫琴口岸客貨車聯合一站式車道進入珠海。

自去年9月26日起，橫琴口岸客貨車聯合一站式部分車道試運行，至3月18日0點，橫琴口岸累計驗放出入境車輛近95萬輛次，單日最高通行量超過6,400輛次。橫琴海關副關長聶林杉說，目前海關環節平均驗放時間縮短至23秒。

「經珠港飛」擬再增22航司值機服務

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）「經珠港飛」政策落地實施迎來滿三個月。據珠海市交通運輸局提供最新數據顯示，至今已有超過一萬名旅客受惠。為進一步便利旅客，香港機場管理局今年計劃增加22家在港珠澳大橋珠海口岸提供值機服務的航司，其中上半年擬增加9家；4月擬將大橋服務櫃檯功能前移到珠海機場，真正實現「空-陸-空」國際聯程轉運；力爭「經珠港飛」今年全年服務旅客達5萬人次。

「經珠港飛」政策自去年12月中旬開通，經港珠澳大橋前往香港國際機場的旅客，完成內地邊檢部門查驗後，無須辦理香港入出境手續，便能直達香港機場，國外旅客亦可經港珠機場入內地。該模式具備實惠便捷的特點，不僅可免去出、入境香港的兩道查驗手續；抵達封關巴士的終點站香港機場海天中轉大樓，還可以領取120港元的離境退稅。「經珠港飛」旅客在路上可以欣賞知名的港珠澳大橋；如在珠海中轉時間較長，還可順道遊玩珠海等灣區內地城市熱門景點，實現「一次旅行，多處打卡」。

旅客集散中心提供遊玩建議

目前，珠海機場、香港國際機場與廣東省拱北中旅集團還共同設立「經珠港飛」旅客集散中心暨呼叫中心，同時開通服務資訊熱線。如

此，不僅有效提升「經珠港飛」旅客的便利度，還有助於豐富旅客行程，使整個出行安排更具性價比。尤其是針對部分旅客預留在珠海的銜接過渡時間，該中心可根據旅客需求作出在珠遊玩的個性化行程設計建議，充分利用旅途空餘時間提升旅客在珠體驗。

下月珠海機場啟用服務櫃檯

為進一步便利出入境旅客，珠海市交通運輸局透露，將增加港珠澳大橋珠海口岸值機服務航空公司數量。香港機場管理局今年內計劃增加22家在大橋珠海口岸提供值機服務的航司，計劃上半年增加服務航司9家，下半年增加13家。其中，在現有的國泰航空、香港快運航空、香港航空、大灣區航空、長榮航空5家基礎上，從3月19日起新增中華航空、華信航空，3月25日起再增加日本航空。

還值得關注的是，目前出入境人員在港珠澳大橋珠海口岸辦理值機，完成出入境查驗是「經珠港飛」項目第一階段運營方式。珠海市交通運輸局透露，「經珠港飛」二期計劃即將實施，將在今年4月中下旬啟用珠海機場「經珠港飛」服務櫃檯，實現港珠澳大橋珠海口岸服務櫃檯功能前移；屆時內地城市的旅客落地珠海機場後即可辦理值機，經港珠澳大橋珠海口岸通關直達香港機場，真正實現「空-陸-空」國際聯程轉運。

全力支持《維護國家安全條例草案》 落實特區憲制責任



香港中區工商業聯合會

Hong Kong Central District Commerce and Industry Association

加全體人

